

# 绿色壮举“奏”和谐

## ——郑州建设生态型城市纪实

本报记者 刘俊礼

核心提示

东风洒雨露，春入天地春。2010年是林业生态市建设的攻坚之年，也是第二届中国绿化博览会在郑州市举办之年。连日来，在郑州市各地，处处上演着一幕幕抢抓时机植树造林增绿引绿的动人场面，展现出一幅幅春意盎然绿色崛起的迷人画卷。  
中牟林场西林区——第二届中国绿化博览会郑州绿博园，这片静谧的森林更加热闹起来，观鸟塔地基打桩机正在作业，全国各地来郑建园的人车马川流不息，人工湿地里工人在铺设管道，园区西南方向春节前栽植的雪松郁郁葱葱，形成了五六米高的绿墙，在人工湖东边，洒水车正在为刚刚栽好的白皮松浇水……再过180多天，中原儿女正热切企盼的被称为“绿化领域奥林匹克”的绿博会将在这里举办。  
“绿博会”是我国绿化领域最高水平的盛会，“绿博会”被国内众多城市誉为当今最有价值的城市品牌之一。我市将向世人展示哪些绿化新成果？绿博会对提升我市软实力将发挥怎样的作用？目前绿博会筹备进展如何？带着社会关注的热点话题，记者在全民义务植树节前夕，走访了市林业局。

### 生态型城市 露出迷人笑靥

昔日风沙源口岭是郑州人的心病，如今成为郑州“绿色屏障”，成为一个集生态、旅游、观赏、休憩为一体的生态旅游园区，成为林业绿化战线工作者辛勤耕耘的缩影。  
近年来，市委、市政府坚持“以人为本、以绿为体”的理念，绿化美化工作年年都上新台阶。经过几年来的不懈努力，全市共完成森林生态城新增造林面积101.15万亩，提前四年超额完成100万亩的栽植任务。市区北部沿黄河大堤成功构筑了一道74公里长、1100米宽的绿色屏障，对防护风沙对市区的侵害起到了重要作用。城市近郊建设的五大核心森林组团，现已蔚然成林，基本实现了“森林围城”的规划建设目标。沿路河沟渠建起了多条绿色长廊，在森林生态城范围内初步建立了完备的林业生态网络。

2007年11月30日，郑州荣膺“全国绿化模范城市”崇高荣誉，林业人交了一份春华秋实的答卷。绿城郑州再添靓丽名片，城市形象和品位再次得到提升。

“森林生态城”建设取得的成就，进一步提升了我市绿化水平，优化了投资和生态环境，做强了林业产业，做大了绿色这一城市品牌。

2008年年底，第二届中国绿博会举办权也花落郑州。2005年南京首届绿博会举办以后，郑州市就开始为举办第二届绿博会做积极准备，并得到了省委、省政府的高度重视和全力支持。去年12月初，全绿委组成的专家考察团来郑进行了申办条件评审，最终郑州市在多个申办城市中胜出，获得了2010年第二届中国绿化博览会举办权。

一排排林带标准化、一坡坡肥山梯田化、一层层梯田景观化、一沟沟荒坡鱼鳞化、一块块农田林网化、一片片景点多样化、一棵棵大树特色化、一条条通道精品化、一座座城镇别样化、一个个村庄园林化……

在绿色悄然装扮着生活的今天，城市周边一道道森林景观风景线正在形成，回首往昔，700多万郑州儿女见证了这一喜人的变化。

多次对我市造林绿化工作进行检查指导的上级领导专家和由衷地赞叹：“给人一种震撼人心的气魄。”

### 郑州变绿 家园更美

绿色建设和城乡一体化的林业生态建设已成为我市独树一帜的靓丽品牌，更是我市加强生态建设，改善民生，实现可持续发展的重要载体之一。

在大环境绿化持续推进的同时，城乡绿化开始实现身边增绿，城乡居民越来越多地享受绿化成果。经过几年来的不懈努力，森林生态城建设、林业生态市建设成效已经凸显。种下去的是树，收获的却不仅是绿色，还有城市热岛效应的破解，城市生态环境的改善，政府施政能力的展现，广大市民生活品质的提升，公众的幸福指数明显提升……

由于森林面积的大幅增加，为全市生态环境保护与改善发挥了重要作用。针对森林在调节气候、涵养水源、改善水质、固土保肥、防风固沙、防污吸污、降低噪音、固碳释氧和卫生保健等方面的作用，2007年、2008年省林业科学研究所连续对郑州森林生态城范围内森林生态效益进行了监测评价。结果显示，2007年、2008年生态系统服务功能货币化计量总值分别达到122亿、146亿元。仅从森林吸收的热量计算，就相当于在市区周边安置了1600多万台天然空调。市区沙尘天气明显减少，优良空气天数稳步上升。广大人民群众切实感受到，造林绿化使生态环境得到了明显改善。

如今，一个蓝天碧水、山川秀美、生态和谐、风情万千、人民安居的新郑州正展现在世人面前。



### 林业生态市 靓化城市名片

如果说，森林生态城使造林绿化工程我市林业生态建设进入了投入最大、工程最多、速度最快、效果最好的时期，那么，林业生态市建设则把我市的生态建设提高到了又一个新水平，再一次吹响了“林满城乡，绿洒郑州”的进军号，以前所未有的速度打造着郑州造林绿化的新时代，书写着古都造林绿化的新奇迹。

附在这一“宣言”后面的是一张实施规划的时间分解表和一张面向未来的详细“账单”——郑州市于2008年提出建设“三化两型”（现代化、国际化、信息化和生态型、创新型）城市的宏伟战略目标，决心在成功摘取全国绿化模范城市荣誉桂冠的基础上，以申办绿博会为契机，进一步加大造

林绿化、环境整治、交通道路升级改造、服务设施完善等工作力度，加快推进生态建设步伐。在圆满完成森林生态城100万亩林木栽植任务的基础上，进一步加强基础设施配套，提升建设水平和质量，同时按照林业生态省建设规划，从2008年启动林业生态市建设，力争到2012年完成新造林169万亩，建成林业生态村380个，使12个县（市）区全部实现林业生态市。

如今，林业生态市建设成效显著，全市共完成新造林83万亩，建成6个林业生态县，200个林业生态村。大森林那无尽的绿色，那蓬勃的生机，正是对林业人的最好回报。



### 打造精品绿博盛会 构筑新的绿色空间

绿博园位于中牟国有林场西林区，在中牟县万三公路东侧，占地2939亩，属于郑汴产业带规划的绿化隔离带。

“绿博园大小相当于10个紫荆山公园，对于郑州市民来说，周末又多了一个好玩的去处。”正在参与绿博园建设的一位管理人员说。

绿色是生命的象征，森林蕴含着生机和希望，生态郑州影响力逐日提升。通过全市上下的共同努力，目前中央有关部门和国内大型行业、全国各省（区、市）、计划单列市、全国绿化模范城市等受邀单位中，已有80个明确表示参展。为方便受邀单位参展，我市制定了一对一服务方案，一个市直单位负责一个参展单位的接待服务工作，进行全方位跟踪服务。同时，我市把开展会徽、吉祥物、主题口号征集工作作为宣传郑州、宣传绿博的重要手段，进一步激发了广大群众参与绿博会的热情，扩大了绿博会的社会影响。

“中国绿化博览会，不但为城乡绿化带来了新的契机，而且，一流的品位将为中国绿化博览史留下灿烂的

### 黄河湿地 省会后花园

黄河湿地万鸟翔集，万亩湖面碧波荡漾，连绵口岭尽披绿装。这一幅幅生机盎然的绿色山水画卷，这一组组人与自然和谐的镜头，彰显郑州黄河湿地之魅力。

保护好湿地资源，是维护生态平衡和生态安全，实现人与自然和谐相处的重要体现。市委、市政府高度重视黄河湿地保护工作，将其纳入生态郑州三大重点工程之一，2006年3月成立郑州黄河湿地自然保护区管理中心，有关县（市）、区成立了保护管理站，卓有成效地开展了保护工作；完成了保护区总体和详细规划编制工作；优先对现有的具有典型原生湿地生态特征的地区进行抢救性保护；在保护区的核心区、缓冲区、实验区的边界共埋设界桩345根、界碑25块，安装警示、宣传标志和宣传碑（牌）64块。

2008年5月，我市制订颁布了《郑州黄河湿地自然保护区管理办法》，黄河湿地依法保护和管理全面启动。与此同时，我市还积极申报国家湿地公园建设项目，2008年11月，国家林业局批复同意我市开展郑州黄河国家湿地公园建设。随后，林业部门借助国际湿地日、爱鸟周等契机，启动了保护黄河湿地系列宣教活动，提高公众对湿地保护重要意义的认识；开展了越冬鸟类资源调查，初步掌握了鸟类迁徙路线和分布，为全面保护奠定了基础；发挥国家级野生动植物疫源疫病监测防控站职能，积极开展了禽流感监测防控工作。

目前，《郑州黄河国家湿地公园总体规划》已编制完毕，将从今年起逐步实施，一座人与自然和谐相处的乐园指日可待。



### 建章立制 科学管护森林资源

随着林业建设力度的加大，森林资源的快速增长，如何加强森林资源后期管护，确保建设成果得以完好保存，成为新时期郑州林业建设者一项艰巨的任务。林业建设投入大、见效慢，若不重视建设成果的保护，稍有松懈，多年来的建设成果将毁于一旦。

为保护森林和生态安全，我市创新体制机制，建章立制，科学管护森林资源。近年来，我市先后出台了《郑州市全民义务植树实施办法》、《郑州市封山育林管理办法》、《郑州黄河湿地自然保护区管理办法》、《郑州市生态林管理条例》等地方性法规，为森林资源的保护管理提供了法制保障。

各级林业行政执法队伍与森林公安机关密切配合，通过专项打击行动与日常执法相结合，对全市乱砍滥伐林木、乱侵占林地、乱捕滥猎野生动物等违法犯罪行为进行了严厉打击，2003年以来共查处各类案件5000余起。作为全市森林资源保护的主要力量，郑州市森林公安局重拳出击，连破大案，先后被公安部授予“12·7专案集体一等功”，被公安部、国家林业局授予“绿盾三号专项行动先进集体”等多项荣誉。

森林防火工作坚持落实行政领导负责制，严格火源管理，强化基础建设和队伍建设，全市已成立10支专业森林消防队、15支专业突击消防队和206支义务扑火队，从业人员达10000多人，没有发生大的森林火灾。

林业有害生物防治工作及时添置了喷药设备、防治药品，连年开展了飞机喷药和机械、人工防治，有效地遏制了森林病虫害的蔓延。

诸多新举措的实施，有力地提升了林业部门为实现“由维护生态安全向建设生态文明提升、由传统数量林业向现代效益林业转变”的目标和服务“三化两型”城市建设的保障能力。

“绿博园”市林业局局长史广敏表示。可以预见，绿博会期间，将有数万人次参观游览郑州绿博园，这其中包括党和国家、省、市领导以及社会各界知名人士，对提升我市良好形象发挥着重要作用。因此，我市将以绿博会为载体，向全国、向世界力推“生态郑州”这张城市名片，来提升郑州的“软实力”，凸显郑州“宜居·宜业”的城市功能，为生态型的城市形象定位得到普遍认可。

而今，全市正在为把郑州建设成为“生态型城市”的目标而奋斗，在林业生态建设上开展声势浩大的建设活动，一个个积极迎绿博会的活动也正在如火如荼地扎实掀起。

我们有理由相信，功在当代，惠及千秋的郑州绿化工作必将以绿博会为契机，再创新的业绩，再登新的台阶，再造新的辉煌！  
而相约于金秋的绿化盛会，既是郑州生态建设的里程碑，又是郑州生态建设的冲锋号。绿博园，留下的不仅是各地先进的绿化经验，更多的是催促中原地区建设生态文明的精神动力。